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У статті розглядаються торговельно-економічні аспекти формування та

реалізації державної політики у сфері європейської інтеграції України. Визначено

сутність та зміст поглибленої та всеохоплюючої зони вільної торгівлі, як інструменту

економічної інтеграції України до Європейського Союзу. Виділено проблемні аспекти

економічної інтеграції України до Європейського Союзу та визначено ефективність

та результативність державної політики у цій сфері. Надано пропозиції щодо

напрямків подальшого удосконалення державної політики у сфері європейської

інтеграції в контексті виконання Угоди про поглиблену та всеохоплюючу зону вільної

торгівлі Україна – ЄС.
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The article considers the trade and economic aspects of the formation and

implementation of state policy in the sphere of European integration of Ukraine. The

essence and content of the deep and comprehensive free trade zone as an instrument of

Ukraine's economic integration into the European Union are determined. Problematic

aspects of Ukraine's economic integration into the European Union are highlighted and the

efficiency and effectiveness of state policy in this area are determined. Proposals are
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Постановка проблеми. В сучасних умовах Україна та Європейський Союз

мають не тільки спільний кордон, а й посилюють взаємодію та взаємозв‘язок.

Поглиблення політичного співробітництва, яке триває між сторонами, надало

можливість для України та Європейського Союзу розвивати тісніші взаємовідносини,

що виходять поза рамки простого співробітництва до поступової економічної

інтеграції, в тому числі шляхом укладання Угоди про поглиблену та всеохоплюючу

зону вільної торгівлі (далі – ПВЗВТ).

Аналіз останніх досліджень і публікацій, невирішені раніше частини

загальної проблеми. Розгляду особливостей та проблемним аспектам державної

політики у сфері європейської інтеграції в контексті економічного співробітництва

між Україною та ЄС присвятили свої публікації такі вчені, як Ангел Є., Артьомов І.,

Бакуменко В., Бондаренко В., Вітер Д., Мартинюк В., Редіх Е. та інші [1; 3; 8; 11].

Однак чимало питань стосовно ефективності державної політики у сфері

європейської інтеграції в контексті виконання Угоди про поглиблену та

всеохоплюючу зону вільної торгівлі Україна – ЄС залишаються недостатньо

дослідженими.

Метою дослідження є визначення ефективності державної політики у сфері

європейської інтеграції в контексті виконання Угоди про поглиблену та

всеохоплюючу зону вільної торгівлі Україна – ЄС.

Виклад основного матеріалу. З 1 січня 2016 р. розпочалося застосування

Розділу IV Угоди про асоціацію між Україною та ЄС в частині поглибленої та

всеохоплюючої зони вільної торгівлі (ПВЗВТ). Одночасно завершив свою дію режим

автономних торговельних преференцій ЄС для України, започаткований 3 квітня 2014

р., в рамках якого в односторонньому порядку українському експорту надавався

доступ до ринку ЄС на умовах ПВЗВТ [6].

ПВЗВТ між Україною та ЄС є невід’ємною складовою Угоди про асоціацію і

передбачає лібералізацію торгівлі як товарами, так і послугами, лібералізацію руху
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капіталів та до певної міри – руху робочої сили, а відмінною її рисою є комплексна

програма адаптації регуляторних норм у сферах, пов’язаних з торгівлею, до

відповідних стандартів ЄС, що дозволить значною мірою усунути нетарифні (технічні)

бар’єри у торгівлі між сторонами та забезпечити розширений доступ до внутрішнього

ринку ЄС для українських експортерів і навпаки – європейських експортерів до

українського ринку [3].

Угода вміщена в IV розділі Угоди про асоціацію між Україною та ЄС, що має

назву «Торгівля і питання пов'язані з торгівлею», є однією з найамбітніших

двосторонніх угод, які будь-коли укладав Євросоюз, а її положення виписані у 15

главах, 25 додатках та 2 протоколах, охоплюючи такі основні сфери [5]:

торгівля товарами, в тому числі технічні бар'єри в торгівлі;

інструменти торговельного захисту;

технічні бар’єри в торгівлі;

санітарні та фітосанітарні заходи;

сприяння торгівлі та співробітництво в митній сфері;

заснування підприємницької діяльності, торгівля послугами та

електронна комерція;

рух капіталів та платежів;

державні закупівлі;

права інтелектуальної власності;

конкурентна політика (антимонопольні заходи та державна допомога);

торговельні відносини в енергетичній сфері;

прозорість;

торгівля та сталий розвиток;

врегулювання суперечок;

механізм посередництва.

Запровадження вільної торгівлі між Україною та державами-членами

Європейського Союзу серед іншого передбачає поступове, впродовж певних

перехідних періодів, скасування / зниження ставок увізного мита сторін на товари

походженням з іншої сторони. Для українського бізнесу це означає в першу чергу,

можливість виходу на достатньо захищений (в тому числі і рівнями увізних мит)

ринок держав-членів ЄС та вигравати порівняно з товарами ЄС не лише в якості, а й у

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A3%D0%B3%D0%BE%D0%B4%D0%B0_%D0%BF%D1%80%D0%BE_%D0%B0%D1%81%D0%BE%D1%86%D1%96%D0%B0%D1%86%D1%96%D1%8E_%D0%BC%D1%96%D0%B6_%D0%A3%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%97%D0%BD%D0%BE%D1%8E_%D1%82%D0%B0_%D0%84%D0%B2%D1%80%D0%BE%D0%BF%D0%B5%D0%B9%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%BC_%D0%A1%D0%BE%D1%8E%D0%B7%D0%BE%D0%BC
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ціні. Домовленості щодо вільної торгівлі передбачають також і проведення Україною

низки реформ, в першу чергу в сфері технічного регулювання, санітарних та

фітосанітарних заходів, підвищення стандартів якості та безпечності продукції. Крім

того, визнання української продукції на такому великому ринку, як ЄС, автоматично

означає спрощений вихід української продукції на ринки третіх країн.

Водночас, ПВЗВТ з ЄС не означає для України автоматичного збільшення

експорту та пожвавлення торгівлі, адже вільна торгівля з ЄС – це більше можливість:

виходу на один з найбільших, найпотужніших та найбільш захищених

ринків світу;

конкурувати на рівних умовах та нарощувати обсяги експорту до одного

з найважливіших торговельних партнерів України;

збільшення кола потенційних споживачів української продукції;

знайти нових партнерів та диверсифікувати свої експортні потоки з

метою мінімізації ризиків у разі неможливості доступу на ринки певних країн;

спрощення процесів залучення технологічних та інноваційних рішень,

що реалізуються у країнах ЄС;

зменшення нетарифних обмежень у торгівлі сільськогосподарською

продукцією у рамках співробітництва у сфері санітарних та фітосанітарних заходів;

покращення доступу до якісної імпортної техніки, насіння, засобів

захисту рослин тощо;

збереження суверенітету у визначенні та здійсненні

зовнішньоекономічної політики [6].

Визначимо результативність та ефективність державної політики у сфері

європейської інтеграції в контексті інтеграції України в європейський економічний

простір шляхом аналізу зовнішньоторговельного балансу України за останні роки.

В цілому, експорт товарів та послуг з України у 2019 р. збільшився на 7,2% у

порівнянні з 2018 р. через зростання експорту продовольчих товарів та сировини для

їх виробництва на 19% (з часткою 48% у загальному обсязі експорту товарів).

Водночас зменшились обсяги експорту чорних і кольорових металів та виробів з них

на 12,3% та хімічної продукції на 8,8% (з їх сумарною часткою 26,4% від загального

обсягу експорту товарів). Протягом 2019 р. Україна експортувала товарів на 50,06

млрд. дол. США (+ 5,8%), а імпортувала на 60,78 млрд. дол. США (+ 6,3%). У той же

https://ua.news/ua/kak-yzmenylas-karta-torgovogo-partnerstva-ukrayny/
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час сальдо зовнішньої торгівлі послугами було позитивним і перевищило $ 8,7 млрд,

збільшившись за рік більше ніж на $ 3 млрд. (+ 30,9%). За рахунок цього негативне

сальдо загального зовнішньоторговельного балансу України скоротилося з $ 6,2 млрд.

у 2018 р. до $ 3,6 млрд. – у 2019 р. (табл. 1).

Таблиця 1

Зовнішньоторговельний баланс України, млн. дол. США [2]

Показники
Експорт Імпорт Сальдо

2018 р. 2019 р. 2018 р. 2019 р. 2018 р. 2019 р.

Усього (товари і
послуги) 57,28 63,67 63,49 67,30 -6,2 -3,6

в т.ч. країни ЄС 23,10 23,99 26,57 28,55 -3,4 -4,5
Товари 47,33 50,06 57,18 60,78 -9,8 -10,7
в т.ч. країни ЄС 20,15 20,75 23,21 24,99 -3,0 -4,2

Послуги 11,63 15,23 63,08 65,27 5,3 8,7
в т.ч. країни ЄС 3,97 4,28 3,35 3,56 0,62 0,72

Що стосується економічної співпраці України з країнами ЄС, слід зазначити,

що у 2019 р. обсяг експорту до країн Європейського Союзу збільшився на 3,9% у

порівнянні з 2018 р., а його питома вага в загальному експорті склала 38,7%; обсяг

імпорту склав 42,4% у загальному імпорті України, збільшившись у порівнянні з 2018

р. на 7,5% [2].

В цілому, країни ЄС (28) залишаються найбільшими торговельними

партнерами України. Питома вага цих країн у зовнішньоторговельному обороті

товарів і послуг України за підсумками 2019 р. становила 40,1%.

Зовнішньоторговельний оборот товарів і послуг з країнами ЄС (28) у 2019 р.

збільшився на 5,8% (+2,9 млрд дол.) і склав 52,6 млрд дол. Експорт товарів і послуг

до ЄС (28) збільшився на 3,9% (+894,6 млн дол.) і становив 24,0 млрд дол. Імпорт

товарів і послуг збільшився на 7,5% (+2,0 млрд дол.) і склав 28,6 млрд дол. Сальдо

торгівлі товарами та послугами з країнами ЄС (28) склалося негативним у сумі 4,6

млрд дол. та, на жаль, продовжує погіршуватися – на 1,1 млрд дол. відносно

показника 2018 р. [4].

Отже, слід зазначити, що ПВЗВТ принесла Україні додаткові можливості для

експорту, проте її умови не можна назвати ідеальними та надто вигідними для
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українських товаровиробників, тим більше, що обсяги імпорту збільшуються вищими

темпами, погіршуючи зовнішньоторговельне сальдо країни.

Незважаючи на те, що Угода ПВЗВТ дала поштовх інтеграції з ЄС та стала

додатковою можливістю для експорту для багатьох виробників, залишається

серйозною проблема захисту українських виробників в умовах активного

використання в ЄС інструментів захисту внутрішнього ринку, таких, як тарифне

регулювання імпорту.

Так, рівень митного обкладання імпортної готової продукції в ЄС більший за

рівень ставок мита на сировину в 7,7 рази. Це говорить про те, що Україна й надалі

залишається в якості постачальника сировини, і аж ніяк не продуктів з доданою

вартістю. Зрозуміло, що інтереси ЄС та України не можуть збігатися повністю, однак

потрібно поступово переглядати умови, і сторонам потрібно робити спільні кроки

назустріч, інакше перші успіхи ПВЗВТ можуть для України залишитися єдиними.

Відштовхуючись від цього, Міністерство економічного розвитку і торгівлі

України має ініціювати поглиблення умов торгівлі з Європейським Союзом, а саме:

перегляд умов вільної торгівлі (в т.ч. збільшення безмитних тарифних квот),

запровадження митного союзу та інших додаткових механізмів співпраці. На

державному рівні потрібно створити погоджену з ЄС в рамках ПВЗВТ ефективну

систему підтримки експорту в Україні, яка включатиме інституцію з підтримки та

просування експорту, експортно-кредитне агентство, комплексний веб-портал для

експортерів тощо [11].

Окрім того, підхід до виконання ПВЗВТ має бути максимально прагматичним і

реалістичним та спрямований на приєднання до енергетичного та цифрового ринків

ЄС на таких же умовах, які існують і для держав-членів ЄС, поглиблене митне

співробітництво, так званий «промисловий безвіз», який створить нові перспективи

для експорту українських товарів на європейські ринки.

Адже Угода про асоціацію України та ЄС передбачає перспективу укладення

Угоди про оцінку відповідності та прийнятності промислової продукції (ACAA, або

«промисловий безвіз»). Спочатку АСАА може охоплювати один або кілька секторів, з

поступовим розширенням на всі передбачені в Угоді 27 секторів. Потенційно ACAA

може охопити до п’ятої частини українського експорту до ЄС, передусім продукцію

машинобудування, полегшивши торгівлю і піднявши імідж української продукції на
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глобальних ринках. Найбільшу вигоду від «промислового безвізу» отримає малий та

середній український бізнес, тобто невеликий виробник, який зможе експортувати

свою продукцію до країн ЄС. Наразі виконана Україною підготовча робота

(гармонізація законодавства, інфраструктури якості та ринкового нагляду з нормами

ЄС) дозволяє укласти ACAA як мінімум у трьох секторах [9].

Загалом, згідно з положеннями угоди про ПВЗВТ українська система

технічного регулювання промислової продукції має стати ідентичною до

європейської, що означає необхідність приведення всієї нормативно-правової бази у

відповідність до норм ЄС та прийняття ідентичних обов'язкових технічних

регламентів для обраних категорій продукції і, в майбутньому, підтримання

регуляторної ідентичності шляхом прийняття всіх змін, що будуть законодавчо

запроваджені в ЄС.

На наш погляд, потрібно вести перемовини не тільки про продукцію

промисловості, а про відкриття цілих ринків ЄС для нехарчових товарів, що

допоможе переорієнтувати пріоритети торгівлі з сільськогосподарського сектору,

який нині домінує в структурі українського експорту в ЄС на інші товарні групи.

Необхідно долучати до процесу поглиблення економічної інтеграції України з

ЄС й інші формати співпраці, наприклад, «Східне партнерство», тим більше, що Рада

ЄС 11 травня 2020 р. підтвердила стратегічне значення формату «Східного

партнерства», до якого входять Україна, Молдова, Грузія, Білорусь, Азербайджан та

Вірменія, та заявила про відданість створенню спільної зони спільної демократії,

процвітання і стабільності, а також затвердила висновки про політику щодо країн

«Східного партнерства» на період після 2020 р., у яких визнала європейські

прагнення та європейський вибір східних партнерів, серед яких і Україна [8].

У цьому зв’язку цілком логічною виглядає заява Глави Міністерства

закордонних справ України Д. Кулеби щодо майбутньої ініціативи ЄС «Східне

партнерство», який наголосив, що Україна (разом з Грузією та Молдовою) виступає

за поглиблення процесу політичної асоціації та економічної інтеграції з ЄС шляхом

повної реалізації потенціалу поглиблених та всеохоплюючих зон вільної торгівлі, в

тому числі у форматі «ЄС + асоційовані партнери», доступу до Спільного ринку ЄС і

посилену секторальну інтеграцію [7].

Ці кроки мають супроводжуватися усуненням виявлених торгових бар'єрів і
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поліпшенням заходів безпеки харчових продуктів і санітарних та фітосанітарних

заходів і, де це може бути застосовано, подальша інтеграція економік східних країн-

партнерів та ЄС. А ключове значення у зазначеній співпраці матимуть розширення

торгівлі, продовження нормативного зближення, створення умов для постійного

наближення асоційованих країн до внутрішнього ринку ЄС та поступової економічної

інтеграції, поліпшення доступу до фінансування.

Що ж стосується фінансування, слід зазначити, що навіть за відсутності

перспективи членства України в Європейському Союзі, макрофінансова допомога

країн та інституцій ЄС нашій країні за період 2014-2019 рр. є найбільшою, яка надана

державі, що не є членом ЄС.

Так, ще у березні 2014 р. ЄС оголосив про виділення великого пакету

фінансової допомоги (біля 14,4 млрд євро) для України на сталий розвиток, а саме:

макрофінансова допомога, позики Європейського банку реконструкції та розвитку

(ЄБРР) та Європейського інвестиційного банку (ЄІБ). Крім того, окремі країни-члени

ЄС зобов’язалися виділити Україні близько 1,7 млрд євро допомоги на розвиток у

2014-2017 рр. Тобто, загальна допомога ЄС склала 16,1 млрд євро, з яких Україна

отримала лише 63% – близько 10,4 млрд євро. За період з 30 червня 2014 р. по 30

червня 2019 р. ЄБРР виплатив (позики та капітальні інвестиції) близько 3,5 млрд євро

для України.

Слід зазначити, що Україна недостатньо вдало реалізує проєкти, що

фінансуються ЄІБ. Так, у 2014-2019 рр. ЄІБ та його партнери в Україні підписали

проєктів на суму 3,8 млрд євро. Однак частка виплат є дуже низькою – лише близько

0,6 млрд євро (17%) у 2014-2018 рр. Враховуючи той факт, що у портфелі ЄІБ в

Україні переважають проєкти державного сектора (муніципальна інфраструктура та

транспорт, освіта, транспорт тощо), центральним та місцевим органам влади України,

не вистачає спроможності реалізувати підписані проєкти (адже, наприклад,

наприкінці 2018 р. в ЄІБ все ще залишались невикористані виділені для України

кошти у розмірі аж 3,5 млрд євро). З 2014 р. ЄС виділив Україні чотири пакети

макрофінансової допомоги вартістю 4,4 млрд євро. З цієї суми Україна ще не

отримала 1,1 млрд євро, з яких 600 млн євро – через те, що не виконала своїх

зобов'язань. З 2014 р. Європейська комісія виділила Україні гранти на розвиток та

гуманітарну допомогу загальною вартістю близько 1,5 млрд євро (табл. 2).
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Таблиця 2

Обсяги фінансової допомоги Україні від країн та інституцій ЄС [1]

Донор
Сума допомоги
(2014-2019), млн

євро

Сума виплат
(включаючи «старі»
проєкти), млн євро

Використана
допомога, %

ЄБРР (позики та ка-
пітальні інвестиції) 4 689 3 500 (червень 2014

р. – червень 2019 р.) 75

ЄІБ (позики) 3 799 636 (2014–2018 рр.) 17

Макрофінансова
допомога (позики) 4 400 3 300

(2014–2019 рр.) 75

ЄС (гранти на
розвиток та гумані-
тарна допомога)

1 514 1 493
(2014–2019 рр.) 98,6

Країни-члени ЄС
(гранти та позики)

1 692
(2014–2017 рр.)

1 455
(2014–2017 рр.) 86

Всього 16 094 10 384 65

Також країни-члени ЄС окремо надавали допомогу Україні у вигляді грантів,

позик та капітальних інвестицій. У 2014-2017 рр. обсяг таких зобов'язань сягав

близько 1,7 млрд євро, з яких біля 1,5 млрд євро було виплачено (86%). Найбільшу

частину допомоги становили гранти – близько 1,3 млрд євро (1,2 млрд євро –

виплачено). Позики склали 367 млн євро (217 млн євро – виплачено), а капітальні

інвестиції – близько 5 млн євро (вся сума виплачена). Серед усіх країн ЄС найбільше

коштів виділила Німеччина – близько 1 млрд євро (786 млн євро – виплачено),

Швеція – 122 млн євро виплачених грантів, Польща – 118 млн євро, Велика Британія

– 106 млн євро та Франція – 62 млн євро [1].

Наразі виплати грантів від зовнішніх донорів в рамках зобов’язань за вказаний

період відбувається без суттєвих затримок, але з позиками ситуація дещо гірша.

По-перше, макрофінансові позики підпадають під політичні умови, які Україна

виконала не повністю.

По-друге, кредитна допомога для інфраструктурних проєктів затримується: в

кращому разі – через довгі процедури виконання проєкту, в гіршому – через низьку

спроможність українських органів державної влади виконувати міжнародні проєкти.

А ось приватний сектор краще виконує міжнародні проєкти і, в основному,

використовує надані можливості [1].
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За результатами виконання ПВЗВТ, як складової УА, 28 січня 2020 р. в

Брюсселі пройшло вже Шосте засідання Ради асоціації Україна – Європейський Союз

(спільне засідання українського Уряду та Європейської Комісії), на якому сторони

обговорили низку важливих питань та ухвалили спільну заяву, у якій ЄС відзначив

суттєвий прогрес реформ в Україні та наголосив на необхідності їх продовження,

зокрема, для створення прозорих та рівних умов для бізнесу та інвестиційної

діяльності. ЄС підкреслив важливість подальшого впровадження реформ в

енергетичній галузі, зокрема, забезпечення незалежності енергетичного регулятора та

інспекції ядерного регулювання, створення конкурентного та прозорого ринку

електроенергії.

Рада асоціації підтвердила незмінну відданість сторін зміцненню не тільки

політичної асоціації, а й економічної інтеграції між Україною та Європейським

Союзом на основі Угоди про Асоціацію та поглибленої та всеохоплюючої зони

вільної торгівлі та спільних цінностей, які в ній закладені. Рада асоціації наголосила

на необхідності продовження зміцнення верховенства права і проведення

структурних реформ, які є необхідним елементом для підтримки подальшого

розвитку і створення прозорих рівних умов та привабливого ділового та

інвестиційного клімату в Україні, а також зменшення впливу з боку зацікавлених осіб

та груп.

Окрім того, Рада асоціації погодилася продовжувати поглиблення економічної

інтеграції і регуляторної адаптації України з ЄС у таких секторах, як цифрова

економіка, сприяння торгівлі, митне співробітництво, а з метою подальшого сприяння

торгівлі Рада асоціації погодилася з необхідністю ефективної та своєчасної

імплементації поглибленої та всеохоплюючої зони вільної торгівлі [10], чим

необхідно Україні в повній мірі скористатися.

На наш погляд, Україні в якості орієнтиру щодо подальшого поглиблення

співпраці з Європейським Союзом, в тому числі в економічній сфері мають слугувати

пріоритети розвитку ЄС згідно «Стратегії 2020», а саме, зростання: розумне

(збільшення інвестицій в освіту, дослідження та інновації), стале (побудова низько-

вуглецевої економіки) та всеохоплююче (основний акцент на створенні робочих

місць). Ця стратегія ЄС зосереджена на досягненні п’яти амбітних цілей в галузі

зайнятості, інновацій, освіти, скорочення масштабів бідності і клімату / енергії:
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1. Зайнятість: охоплення зайнятістю 75% населення у віці 20-64 років.

2. Науково-дослідні роботи: на них виділятиметься 3% від ВВП ЄС.

3. Зміна клімату / енергія: зниження викидів парникових газів на 20% в

порівнянні з 1990 р.; досягнення частки енергії з відновлюваних джерел в структурі

енергетичного балансу 20%; підвищення рівня енергоефективності на 20%.

4. Освіта: максимальне охоплення шкільною освітою, скорочення відсіву

протягом навчального року нижче 10%; забезпечення освітою третього рівня

принаймні 40% осіб у віці 30-34-років.

5. Бідність / соціальна ізоляція: зменшення кількості осіб, які перебувають у

зоні ризику чи на межі бідності та соціальної ізоляції [12].

В цілому, Україна досягла суттєвого прогресу у виконанні нормативно-

правових та інституційних зобов’язань в рамках імплементації положень Угоди про

асоціацію в частині ПВЗВТ Україна-ЄС, а ключовими досягненнями стали:

приєднання України до Програми ЄС «Конкурентоспроможність підприємств малого

і середнього бізнесу (COSME) (2014-2020 рр.)»; завершення внутрішньо-державних

процедур, необхідних для приєднання України до Регіональної Конвенції про

преференційні правила походження товарів (ПЕМ-Конвенція); схвалення проекту

Всеохоплюючої стратегії реформування системи санітарного та фітосанітарного

нагляду в Україні; затвердження Дорожньої карти реформ системи державних

закупівель; продовження переговорів з укладення Угоди про оцінку відповідності та

прийнятність промислових товарів (Угоди АСАА) [6].

Отже, ПВЗВТ має забезпечити поступову інтеграцію економіки України до

внутрішнього ринку ЄС і надає нашій державі можливості для модернізації її

торговельних відносин та економічного розвитку через інструменти відкриття ринків

Європейського Союзу шляхом поступового скасування митних тарифів, надання

безмитного доступу в рамках квот, масштабної гармонізації українських законів,

норм та стандартів з тими, що діють у ЄС у різних прямо або опосередковано

пов’язаних із торгівлею секторах.

Висновки та перспективи подальших розвідок. Таким чином, для України

економічна інтеграція з Європейським Союзом – це шлях модернізації економіки,

подолання технологічно-інноваційної відсталості, залучення іноземних інвестицій,

створення нових робочих місць, підвищення конкурентоспроможності українських
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товаровиробників, вихід на світові ринки, насамперед на ринок ЄС та третіх країн.

Україна має орієнтуватися на діючу в провідних європейських країнах модель

соціально-економічного розвитку, зрозуміло, з урахуванням існуючих національних

особливостей та наявного потенціалу, що буде предметом подальших наукових

досліджень.
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